

*Флоту России - 300 лет*

Т.Е.Герасименок

## Псковичи - флотоводцы

Свидетельствуют документы

**П**СКОВСКАЯ земля дала жизнь многим известным людям, которые принесли пользу своему Отечеству и прославили Россию. Среди них замечательная плеяда флотоводцев, защищавших родину на море и принимавших участие в географических исследованиях: контр-адмирал Александр Павлович Арбузов; мореплаватель, управляющий Морским министерством Фердинанд Петрович Врангель; капитан I ранга Иван Фомич Елагин; вице-адмирал, командующий Черноморским флотом Федот Алексеевич Клокачев; вице-адмирал Николай Илларионович Скрыдлов; адмиралы Николай Матвеевич Чихачев; Николай Семенович Мордвинов; Андрей Александрович Попов; мореплаватели Харитон Прокопьевич и Дмитрий Яковлевич Лаптевы; из рода Зеленых - адмирал, директор Гидрографического департамента Семен Ильич, генерал по артиллерии Павел Алексеевич, капитан I ранга Петр Александрович, адмирал Александр Ильич.

Предлагаемые к публикации документы уточняют даты рождения и рассказывают о жизненном пути некоторых из вышеназванных мореплавателей.

№ 1

Из формулярного списка о службе председателя департамента промышленности, наук и торговли Государственного Совета, генерал-адъютанта, адмирала Чихачева, составленный 1 июня 1902 года

Генерал-адъютант, адмирал Николай Матвеевич Чихачев, председатель департамента промышленности, наук и торговли Государственного Совета; 72 лет от роду; вероисповедания православного. Окончил курс наук в Морском кадетском корпусе. В службу вступил в Морской кадетский корпус кадетом 21 февраля 1841 г., произведен в гардемарина 25 августа 1846 г. Произведен в мичманы 13 июня 1848 г., имея от роду восемнадцать лет, с назначением в 4-й флотский экипаж. 21 января 1853 года награжден орденом св. Владимира 4 ст. Произведен в лейтенанты 28 января 1853 года, в этом же году 31 июля назначен старшим офицером на шхуну "Восток", а 22 апреля - произведен в капитан-лейтенанты. В 1854 году: 26 февраля назначен старшим офицером на корвет "Оливуца",

*Герасименок Татьяна Емельянова - заведующая сектором научно-справочного аппарата Государственного архива Псковской области.*

23 апреля назначен командиром транспорта "Иртыш", 16 сентября назначен исправляющим должность капитана над портом и заведующим постройкою укреплений в Петропавловске. В 1855 году: 29 марта назначен командиром 10-типушечного транспорта "Двина", 18 июля - командиром корвета "Оливуца", 18 сентября - дежурным штаб-офицером сухопутных и морских сил, расположенных на Амуре, 14 декабря - назначен состоять по особым поручениям при генерал-губернаторе Восточной Сибири. В 1856 году: 26 августа награжден бронзовой медалью на Андреевской ленте в память войны 1853-1856 гг. и орденом св. Станислава 2 ст. с императорской короной, 26 ноября назначен исправляющим должность начальника штаба Сибирской флотилии и портов Восточного океана, 6 декабря объявлено монаршее благоволение за отличное исполнение особо возложенного на него поручения. 6 июня 1857 года назначен командиром парохода "Америка". В 1858 году: 2 июня произведен в капитаны 2 ранга, 20 октября назначен командиром корвета "Вол" с зачислением в 5-й флотский экипаж. В 1860 году: 18 января назначен командиром фрегата "Светлана", 29 августа произведен в капитана I ранга, 7 ноября назначен адъютантом к его императорскому высочеству генерал-адмиралу. 12 июля 1861 года объявлено монаршее благоволение за труды во время плавания на эскадре Китайского моря и назначен временно исправляющим должность начальника штаба Главного командира Кронштадтского порта. 14 марта 1862 года назначен директором Русского общества пароходства и торговли с оставлением в звании адъютанта его императорского высочества генерал-адмирала. 14 января 1863 года награжден орденом св. Анны 2 ст. с императорской короной. 1 января 1864 года объявлено монаршее благоволение за отлично-полезные труды по званию директора Русского общества пароходства и торговли. 4 апреля 1865 года награжден орденом св. Владимира 3 ст. 15 октября 1867 года за отличие по службе произведен в контр-адмиралы. 30 августа 1869 года назначен в свиту его императорского величества. За отлично-усердную и ревностную службу 21 октября 1871 года пожалован орденом св. Станислава I ст. В 1872 году: 31 января пожалован королем Эллинов орденом Спасителя 2 ст. со звездой, 30 мая пожалован королем Виртембергским орденом большого креста св. Фридриха. 30 апреля 1873 года пожалован турецким султаном орденом Меджидие I ст. 10 февраля 1875 года объявлено монаршее благоволение за заслуги, оказанные по званию Главноуправляющего Одесскою железной дорогой, при обеспечении народного продовольствия Херсонской губернии во время бывшего там в 1873 году неурожая. 20 октября 1876 года назначен начальником морской обороны в Одессе. 1 января 1877 года пожалован орденом св. Анны I ст., 26 июня - князем Черногорским орденом князя Даниила 2 ст. со звездой. 27 октября 1878 года пожалован орденом св. Владимира 2 ст. с мечами и медалью за турецкую войну. 1 января 1880 года произведен в вице-адмиралы. В 1884 году: 20 февраля назначен начальником Главного Морского Штаба, 14 мая назначен на кампанию командующим практической эскадрой. В 1885 году: 1 января пожалован орденом Белого орла, 20 мая объявлена монаршая благодарность за скорое изготовление судов флота к походу, 19 июня на время отсутствия из Петербурга управляющего Морским министерством госу-

дарь император высочайше повелеть соизволил исполнение обязанностей управляющего министерством возложить на начальника Главного Морского Штаба с предоставлением прав присутствовать в высших государственных учреждениях, 30 июля объявлено монаршее благоволение за произведенный государем императором 23 июля на Транзундском рейде высочайший смотр судам, 14 октября объявлена монаршая благодарность за успешное исполнение обязанностей управляющего Морским министерством во время отсутствия генерал-адъютанта Шестакова. В 1886 году: 10 мая объявлена высочайшая благодарность за разработку вопросов о постройке кораблей "Екатерина II", "Чесма", "Сиоп" и сооружений Алексеевских доков в Севастополе. 1 января 1887 года пожалован орденом св. Александра Невского. В 1888 году: 25 июля пожалован императором германским, королем прусским орденом Красного Орла I ст., 28 ноября назначен управляющим Морским министерством. 29 мая 1889 года пожалован князем Черногорским орденом князя Даниила I-го I ст. В 1890 году: 1 января награжден бриллиантовыми знаками ордена св. Александра Невского, 30 марта за исполнение гидрографических и картографических работ изъявлена монаршая признательность. 28 сентября 1891 года пожалован Французским орденом Почетного Легиона Большого офицерского креста. В 1892 году: 1 января произведен в адмиралы, 6 января пожалован королем датским орденом Данеброга Большого Креста, 26 октября пожалован королем сербским орденом Такова I ст. В 1893 году: 1 февраля пожалован бухарским эмиром орден Золотой звезды с бриллиантами, 25 февраля по всеподданнейшему докладу министра внутренних дел ходатайства Одесской городской думы последовало высочайшее соизволение на принятие звания Почетного гражданина гор. Одессы. В 1896 году: 26 февраля получил серебряную медаль в память царствования императора Александра III, 14 мая пожалован орденом св. Владимира I ст., повелено быть членом Государственного Совета с составлением в настоящей должности и в звании генерал-адъютанта, 18 мая разрешено принять и носить Бухарский орден Короны, 26 мая пожалована серебряная медаль на Андреевской ленте в память священного коронования императора Николая II, 13 июля уволен согласно прошению от должности управляющего Морским министерством с оставлением в званиях генерал-адъютанта и члена Государственного Совета. 13 июня 1898 года в день 50-летия государственной службы высочайшим рескриптом удостоен монаршей душевной признательности с назначением членом Комитета Сибирской железной дороги. 8 января 1899 года повелено председательствовать в Совете, состоящем при министерстве финансов по делам торгового мореплавания. 13 января 1900 года повелено быть председателем Департамента промышленности, наук и торговли. В походах и делах против неприятеля находился: в заливе де Кастири в 1855 году при атаке российской эскадры английскою командою командира Эллиста; начальником морской обороны в Одессе в 1877 и 1878 года; 23 августа 1877 года при посещении батарей на о-ве Лети находился под огнем турецких броненосцев. Женат на дочери барона Корфа девице Евгении Федоровне, у них дети, родившиеся: сыновья: Николай - 1 декабря 1859 г., Дмитрий - 14 мая 1876 г.; дочери: Евгения - 22 июля 1861 г., Александра - 26 августа 1864 г., София - 11 декабря 1868 г., Екатерина - 5 апреля 1870 г., Вера - 5 мая 1871 г., Анна - 28 августа 1872 г., Наталия - 26 августа 1874 г...

ГАПО, ф.110 (Псковское губернское дворянское депутатское собрание), оп. 1,  
д. 1121, л. 4-25.

№ 2

Из отношения Псковского дворянского депутатского собрания в Псковскую комиссию для ревизии действий дворянского депутатского собрания от 26 сентября 1836 года

... Комиссия рассмотрела дело, поступившее из сего собрания на ревизию о внесении Матвея Даниловича Чихачова в 6-ю часть дворянской родословной книги с сыновьями Николаем и Дмитрием, при чем оказалось, что 1788-го года генваря 19-го дня по данным губернского предводителя дворянства статский советник Матвей Данилов сын Чихачов Псковского наместничества в собрание о составлении дворянской родословной книги прошением с представлением в доказательство о роде предков его дворян фамилии Чихачовых от писцовой Пусторжевского уезда 7134-го и 7133-го годов книги поколенной росписи и данной в 7196-м году марта в 11 день ... деду его родному пусторжевцу Анкудину Сергеевичу Чихачову на Псковскую и Пусторжевскую, что ныне Новоржевская округа, жалованной грамоты, просил ... детям его сыновьям большому бригадиру Николаю и меньшому коллежскому асессору Дмитрию Матвеевым Чихачовым каждому порознь из собрания дать грамоты. В следствие какового прошения и внесены означенные Матвей и дети его Николай и Дмитрий Чихачовы в 6-ю часть родословной книги ...

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 1121, л. 79-79 об.

№ 3

Копия из метрической записи о рождении Зеленого Павла Алексеевича

По метрической книге Торопецкого уезда погоста Дубны Рождество Богородецкой церкви 3 января 1833 года под № 2 записано: у Торопецкого помещика сельца Казанского отставного флота капитан-лейтенанта Алексея Николаевича Зеленого и законной его жены Екатерины Михайловны родился сын Павел, крещен восьмого числа.

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 331, л. 50.

№ 4

Копия свидетельства, выданного 10 января 1824 года  
Зеленому Илье Семеновичу

Мы, нижеподписавшиеся, свидетельствуем, что законорожденные дети сыновья господина флота капитан-лейтенанта Ильи Семенова сына Зеленого: Александр, Иван и Семен Зеленые родились и крещены: Александр, 1808 года января 11 числа, Иван, 1809 года февраля 1-го числа, Семен 1810 года января 8 числа, крестил их Холмского уезда села Княжа церкви Михаила Архангела покойный священник Иван Иванов, а при крещении восприемниками были Торопецкий помещик флота капитан 2-го ранга Алексей Тарасьев сын Подчертков и покойная девица капитанская дочь Татьяна Яковлевна Корнилова, в чем и подписываемся. Подлинное подписали: за смертью вышеуказанного священника оной же церкви священник Василий Иванов, торопецкий помещик флота капитан 2-го ранга Алексей Тарасьев сын Подчертков, флота капитан 2-го ранга Василий Тарасьев сын Подчертков, действительный статский советник Иван Егоров сын Чириков, секунд-майор Александр Глебов сын Подчертков, флота капитан-лейтенант Алексей Николаев сын Зеленой, восьмого класса Тимофей Иванов сын Иванов.

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 331, л. 83-83 об.

№ 5

Отношение Псковского губернского предводителя дворянства  
от 5 сентября 1913 года

По Указу его императорского величества Псковское дворянское депутатское собрание, рассмотрев прошение потомственного дворянина Петра Александровича Зеленова об исправлении его фамилии "Зеленый" на "Зеленой", нашло, что во всех делах, касающихся утверждения рода Зеленых в дворянском достоинстве, предки просителя носили фамилию "Зеленой", что также подтверждается и представленной им копией указа Правительствующего Сената от 17 марта 1911 года за № 886, ввиду чего и постановило: исправить в родословной книге и заменить выданные свидетельства о дворянском достоинстве новыми.

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 331, л. 209.

№ 6

Из протокола заседания Смоленского дворянского губернского депутатского собрания от 24 августа 1848 года

Слушали отношение г. директора училищ Псковской губернии статского советника Лариона Николаевича Скрыдлы от 14 августа сего 1848 года за № 1453, коим объяснил, что в настоящее время не может представить надлежащих на древнее дворянство доказательств, просит внести его и детей его: сыновей Георгия, Николая и Александра и дочерей Александру и Елизавету по заслугам его в подлежащую часть родословной книги. По справке оказалось: по состоявшемуся в сем собрании 8 декабря 1789 г. определению фамилии Скрыдлов и в том числе отец просителя Николай Степанов Скрыдла признаны в дворянстве с внесением в 6 часть родословной книги. ... Из документов видно, 1-е. Формулярного списка, что Ларион Николаевич Скрыдла в службу вступил из Морского Кадетского Корпуса и произведен в гардемарина 1811 мая 16, унтер-офицеры 1813 апреля 9, мичманы 1814 февраля 19, лейтенанты 1818 июля 26, капитан-лейтенанты 1829 января 1, уволен из флота для определения к статским делам с награждением чина надворного советника 1834 ноября 21, всемиличивейше пожалован коллежским советником 1839 июня 16, статским советником 1843 октября 29... 2-е. метрических свидетельств, выданных из Архангельской и Псковской духовных консисторий видно, что у статского советника Лариона Николаевича Скрыдлы дети родились: сыновья Георгий 1839 апреля 21, Николай 1844 апреля 2, Александр 1845 апреля 12 и дочь Александра 1837 ноября 30 и Елизавета 1840 октября 13 числа. Приказали: ... статского советника Лариона Николаевича Скрыдлу и помянутых детей его внести по собственным заслугам первого впредь до представления надлежащих на древнее дворянство доказательств во вторую родословную книгу...

ГАПО, ф. 110, оп. 1, д. 901, л. 28-29.

Из формулярного списка о службе и достоинстве капитана 2 ранга Арбузова Александра Павловича, составленного 22 июня 1857 года

Капитан 2 ранга Александр Павлов сын Арбузов 1-й, II экипажа состоит в кадрах при 2-й флотской дивизии, сорока восьми лет, из дворян Псковской губернии. В службу вступил в Балтийский флот гардемарином 1 мая 1825 года. 16 декабря 1853 года назначен помощником Камчатского военного губернатора, командиром 47 флотского экипажа и капитаном над портом в Петропавловске с производством на основании положения о Камчатке в капитаны I ранга; 27 июня 1855 года переведен в 15 флотский экипаж по невыслуге в Камчатке положенного срока прежним чином капитана 2 ранга. 23 января 1857 года приказом управляющего Морским министерством назначен состоять в кадрах на случай сбора резервов при 2-й флотской дивизии. В походах и делах против неприятеля находился: В 1828 году при взятии крепости Тульчи и при блокаде крепости Силистрии в эскадре капитана I ранга Патаниоти. В 1829 году 19 июня находился в сражении при покорении крепости Силистрии. В 1854 г. был в действительном сражении при отражении англо-французской эскадры на Петропавловский порт с 18 по 28 августа. За храбрость награжден орденом св. Анны 4 ст. За содействие к спасению загоревшегося турецкого военного корвета в Брюгдерге награжден орденом св. Станислава 4 ст. 27 мая 1833 года. За совершение на море 18 шестимесячных кампаний награжден орденом св. Георгия 4 ст. в 1846 году. За бывшую в 1828 и 1829 г. за турецкую войну имеет серебряную медаль на Георгиевской ленте и дворянскую медаль по праву первенства фамилии. В 1851 году награжден знаком отличия беспорочной службы за XX лет. За действие в Камчатке в 1854 году награжден бронзовой медалью на Георгиевской ленте. Женат на вдове майора Мамонтова Александре Егоровой, дочери титулярного советника Курковского, у них дети: сын Евгений, родив. 21 января 1851 г., дочери: Елена, родив. 23 июля 1846 г., Мария, род. 12 сентября 1847 г.

ГАПО, ф. 110. оп. 1, д. 31, л. 76-81.